
Rys. 2. Badanie wlasciwosci

magnetycznych próbki: 1 - próbka,

2 - magnes.

zamiast czystego silikonu jego mieszaniny z coraz wieksza iloscia opilków.

Objetosci opilków odmierzamy za pomoca naczynia, a mieszanine sporzadzamy

na podstawce do szklanki korzystajac z drewnianej lopatki, która równiez

wkladamy mieszanine do strzykawki uwazajac, zeby nie bylo w niej pecherzyków

powietrza. Za kazdym razem uzywamy tyle samo silikonu wyciskajac z tuby

slupki o jednakowej dlugosci, natomiast objetosc opilków zwiekszamy o stala

wartosc, np. 00,5 cm3.

Spolimeryzowane próbki przycinamy na jednakowa dlugosc i przystepujemy

do badania. Najpierw bierzemy próbke z czystego silikonu i zawieszamy za

jeden koniec, a do jej drugiego konca przywiazujemy kolejno jedna, dwie,

trzy ... nakretki (rys. 1). Mierzymy przyrosty dlugosci próbki spowodowane

tymi obciazeniami. Te same pomiary powtarzamy dla kolejnych próbek

zawierajacych coraz wieksze ilosci opilków. Okazuje sie, ze im wieksza jest

zawartosc opilków, tym mniejsze sa przyrosty dlugosci próbek spowodowane tym

samym obciazeniem.

Nastepnie oceniamy wlasciwosci magnetyczne. W tym celu do swobodnie

zwisajacego konca próbki zblizamy powoli magnes i mierzymy, z jakiej odleglosci

przyciagnal on koniec próbki (rys. 2). Próbki o optymalnych wlasciwosciach

magnetycznych i elastycznych otrzymuje sie przy sredniej zawartosci opilków.

Jezeli do sporzadzenia kompozytu uzyjemy opilków stali magnetycznie twardej,

mozemy próbki trwale namagnesowac. Uzyskamy w ten sposób elastyczne

magnesy przydatne do róznych interesujacych doswiadczen i stosowane nieraz,

np. jako uszczelki w lodówkach .

.• Zadania
Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

M 783. Udowodnic, ze jesli wszystkie plaskie przekroje srodkowosymetrycznego

wieloscianu wypuklego J( maja pole powierzchni nie wieksze niz 2, to jego objetosc jest

mniejsza niz 4.

Rozwiazanie na str. 14

M 784. Czy jesli dwie bryly srodkowo-symetryczne maja takie same pola wszystkich

przekrojów plaszczyznami przechodzacymi przez srodek symetrii, to musza miec

jednakowa objetosc?

Rozwiazanie na str. 13

M 785. Udowodnic, ze z dowolnej bryly o objetosci 1000 mozna wybrac 200 punktów,

z których zadne dwa nie sa odlegle o mniej niz 1.
Rozwiazanie na str. 13

Redaguje Krzysztof REJMER

F 435. Czastka o masie m i ladunku q znajduje sie w skrzyzowanych polach:

elektrycznym i magnetycznym:

E = Eo (i cos wt +j sin wt) ,

B = -Bok,

gdzie w = ~ (i, j, k sa wersorami kartezjanskiego ukladu wspólrzednych). W chwili

poczatkowej (to = O) czastka spoczywa w poczatku ukladu wspólrzednych. Znalezc jej

trajektorie i energie kinetyczna w chwili t.
Uwaga: przyjmujemy, ze pole E jest wolnozmienne i zaniedbujemy efekty zwiazane...
z promlemowmem.

Rozwiazanie na str. 5

F 436. Predkosc planety w peryhelium jest równa v, natomiast w aphelium jest

równa u. Obliczyc predkosc V tej planety w chwili, gdy znajdzie sie ona na malej osi

elipsy bedacej jej trajektoria.

Rozwiazanie na str. 5
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